

# “板凳会”议出增收路

——霍山留驾园村党建引领铺就共富路

汪雨

在霍山县佛子岭镇层叠叠嶂的深山中，留驾园村曾因资源受限、山区交通闭塞而陷入“三区困境”。年轻人外出务工、老弱留守成为常态，“增收无门、治理乏力”像两座大山压在村庄之上。如今，这里猕猴桃架下白鹅成群，四季豆苗青翠茁壮，傍晚的“板凳会”上笑声朗朗，呈现出一幅“人人有活干、户户有钱赚”的共富画卷。村庄的蜕变，得益于三把关键的“振兴钥匙”。

## 党建引领，做好产业“强引擎”

“支部强不强，关键看‘头羊’。”2021年，留驾园村“两委”班子完成换届，新班子以党组织为核心，直面产业困局。党员带头破除思想壁垒，面对村民对于高山四季豆产业的疑虑，村干部率先流转土地试种，党员骨干钻研种植技术，以实际成效打消群众顾虑。通过

“流转租金+务工工资+分红收益”的清晰账目，党员干部成功说服村民整合40亩零散土地，三天完成流转，为规模经营奠定基础。

党组织立足资源禀赋，构建“猕猴桃基地打底+架下白鹅种养+高山四季豆增收”的立体农业模式。2024年，仅白鹅养殖就实现增收7万元，形成“架上有果、架下有禽、地里生金”的循环经济。村集体经济收入显著增长，达86.17万元，曾经的“空心村”在党建引领下成为产业高地。

## 多元共治，凝聚治理“合力”

留驾园村创新治理机制，让群众成为乡村治理的主角。“板凳会”成为干群沟通的重要平台，镇村干部与村民围坐畅谈，不讲官话、只办实事。20余场板凳会解决了土地流转、用水纠纷、产业发展等30余项议题，

成功将部分反对者转化为积极宣传者，凝聚了广泛共识。

老党员、老村干部组成的“评事团”，发挥“人熟、地熟、事熟”优势化解纠纷。例如，黄、俞两家的林地争端，在乡贤上门调解后当日平息。今年以来，村民矛盾就地消解，“小事不出组”成为现实。通过村民议事制定的村规民约，将环境整治、公益劳动等内容纳入公约，村民自觉参与卫生评比，村庄面貌由“脏乱差”变为“洁净美”，自治活力显著增强。当群众从“旁观者”变为“决策者”，治理便有了源头活水。

## 产业兴旺，筑牢共富“硬支撑”

“没想到还能在家门口挣工资！”王婶感慨地说。如今，她在四季豆基地务工，日薪100元。留驾园村以市场思维打通增收“最后一公里”。2025年创新推行“村集体统供种技销+农户分包管理”模

式，由村集体统一提供种子、技术和销售渠道，农户专注生产，实现零风险经营。优质四季豆供不应求，预计日均增收超万元。产业基地还定向吸纳脱贫户、边缘户等弱劳动力就业，全年解决弱劳动力就业30人，托起特殊家庭的“增收底线”。2024年，村集体带动周边30户96人增收，高山四季豆、猕猴桃、白鹅三大产业形成产业链条，留驾园“高山”品牌正从深山走向更为广阔的市场。

留驾园村的实践证明，实现“人人有事做，家家有收入”，离不开党建引领把准方向，多元共治激活内生动力，产业兴旺筑牢增收根基。三把“钥匙”环环相扣，共同奏响了留驾园村的振兴乐章。当板凳会上的灯火照亮村民笑脸，当田间的汗水凝结为“金饭碗”，这里证明，共富之路，就在党旗所指、民心所向的脚下。

融媒e购：

## 从“最后一公里”迈向“指尖零距离”

霍山讯(储菊 王梁栋)8月19日，优鲜100超市与县融媒公司签署协议，优鲜100超市入驻“霍货有名”县域融媒电商综合服务平台(以下简称平台)融媒e购版块，将县级融媒打通服务群众的“最后一公里”延伸到“指尖零距离”。

融媒e购是通过“‘霍货有名’电商平台下单+门店接单+即时配送”的即时零售模式，支持工会电子提货券消费，同时推出满减、折扣、专属优惠、免配送费等活动，满足群众和工会职工的多样化需求。融媒e购版块的全新上线，让广大人民群众足不出户就能购买到品质有保障的日用品、生鲜等商品。

据了解，“霍货有名”县域融媒电商综合服务平台是由县商务局、县融媒体中心联合主办，县融媒公司运营。自2022年5月投入使用以来，从单一电商平台逐步形成集产品销售、便民服务、新闻资讯、人才招聘、畅游霍山、工会会员服务等功能于一体的综合性服务平台，2024年底该平台入选省文旅厅“全省首批广电媒体融合发展创新实践示范基地”。下一步，县融媒公司将继续拓展平台服务功能，提升县级融媒引导群众服务群众能力，打造霍山县“数字乡村”建设的新标杆。

## 筑牢“舌尖”安全防线

霍山讯(王心)为切实提升居民食品安全意识，营造全社会共同关注、参与食品安全治理的良好氛围，8月22日上午，霍山县城管局参加县市场监管局牵头主办的食品安全宣传周活动，此次活动以“尚德守法，共享食安”为主题，通过面对面的形式将食品安全知识送到群众身边。

活动期间，县城管局工作人员通过搭建宣传咨询台、发放宣传手册、现场解答等方式，向群众详细讲解食品安全法律法规、农贸市场食品安全、居民生活垃圾分类、餐厨垃圾管理、物业管理等知识。针对群众关心的街头食品摊贩卫生监管问题，工作人员现场介绍了县城管局对流动摊贩的规范化监管措施，让大家对流动摊贩的监管有了更清晰的认识。本次活动共发放宣传单100余份，接受群众咨询30余次。

此次食品安全宣传周活动，不仅让居民学到了实用的食品安全知识，更强化了经营者的主体责任意识。下一步，霍山县城管局将以此次活动为契机，持续开展科普宣传，全力守护居民“舌尖上的安全”。

## 锦旗映初心 “五心”解民忧

霍山讯(吕洁 刘峰 郑倩雅)8月22日，家住几河镇指封山村的村民余宏水将一面写有“法律援助民大爱 正义温暖人心”的锦旗送到县法律援助中心主任胡秀平手中。近年来，霍山县法律援助中心创新实施以“省心、贴心、暖心、放心、同心”为核心的“五心服务”工作法。

此前，余宏水因车祸导致全身多处受伤。在与责任方就赔偿问题陷入争议、求助无门之际，他来到县法律援助中心。中心主任胡秀平第一时间响应，细致了解案情，主动上门服务，精准提供法律指导，并全程代理赔偿协商及法律程序。通过专业、高效而又充满温度的援助，不仅帮助余宏水化解了纠纷，更让其切身感受到了法治的力量与温度。

近年来，霍山县法律援助中心创新实施“五心服务”工作法，通过“省心服务”优化流程、“贴心服务”分类施策、“暖心服务”传递温度、“放心服务”强化保障、“同心服务”凝聚合力，树立“如我在援”的服务理念，践行“人民至上”的原则，系统构建起覆盖城乡、便捷高效的法律援助网络。自法律援助工作纳入全省重点民生工程以来，该县累计受理法律援助案件4575件，服务群众5200余人次，连续三年获评民生工程组织实施工作先进单位。

“我们将不断完善机制，优化服务，应援尽援、应援优援，用专业与担当为群众办实事解难题，让法律援助民生实事惠及更多困难群众。”县法律援助中心主任胡秀平表示。

## 机械化助力公路建设“加速度”

霍山讯(殷康兵 王梁栋)G346霍山至英山绿色公路(一期)工程自开工以来，多个控制性工程已全面启动，全线桥隧工程按计划稳步推进，各项工程进展顺利。

作为项目控制性工程之一，长岭山隧道备受瞩目。该隧道为分离式两车道隧道，右线长3990米，左线长4023米，概算投资5.79亿元。目前，隧道累计进尺折算单洞长度已达300米，仰拱、防水和二衬等工序正同步推进。

“长岭山隧道采用双洞平行施工、内部流水作业，最大亮点是实现了高度机械化作业。目前，我们投入的大型设备主要包括多台单臂和双臂凿岩台车、大跨度液压仰拱栈桥、自动铺轨式模板台车等行业领先装备，以满足安全快速施工的需要。”G346霍英公路(一期)项目负责人黄洋介绍。

“下一步，我们将通过科学管理和技术创新，全力保障工程安全、优质、高效推进，为G346项目后续工程实施夯实基础，力争早日通车，造福百姓。”G346霍英公路(一期)项目现场办副主任杨志表示。

据了解，G346霍英公路项目概算总投资约65.7亿元，全线长51.1公里，桥隧比达34%。工程分两期实施，其中一期工程主线长38.86公里，为一级公路；连接线3条，全长约7.45公里，为二级公路。项目建成后，将成为合肥市圈与武汉市圈之间距离最短的公路交通通道，全面提升大别山腹地国省干线公路服务水平，有效解决霍山、金寨、岳西、英山等深山区交通瓶颈问题，推动区域经济高质量发展具有重要意义。

## 东西溪乡：七夕话文明 新风伴我行

霍山讯(王玉兰)8月28日，中华民族传统节日七夕节到来之际，东西溪乡新时代文明实践所联合团委、妇联、便民服务中心在作家村淮河书院举办“我们的节日·七夕”——“剪纸巧成花，新风传万家”主题活动，组织乡村青年在体验民俗活动的同时，感受传统节日的文化魅力。

诗“说”浪漫七夕。在东西溪乡新时代文明实践志愿者的介绍下，参与活动的青年们重温了七夕节的历史演变、神话传说和节日习俗，并以七夕、爱情为主题，展开了一场诗词交流。“天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星”“七月七日长生殿，夜半无人私语时”……参与活动的青年们你一句、我一句，既吟诵耳熟能详的诗句、词句，又讨论诗词背后的时代背景、历史典故，在互动中加深了对传统节日的文化认同。

理“论”文明七夕。“20年来，曲亚波将全部心力倾注在老人与丈夫身上，岁月流转……”文明实践宣讲员正在宣讲《感动中国》2024年度人物曲亚波的事迹。曲亚波是吉林省松原市前郭县洪泉乡政府的微员，她无怨无悔地照料植物人丈夫20年，尽心侍奉丈夫的三位长辈，用言传身教培养儿子长大成人，是当地贤妻、孝媳、慈母的典范。在不断的唏嘘声和赞叹声中，相敬相爱婚恋观和优良家教家风悄然落入青年们的心底。

纸“剪”和美七夕。在七夕佳节，人们通过剪纸创作来“乞巧”，表达对美好生活的期许和祝愿，纸短情长，剪不断的是千年文化的传承和人们心中的牵挂。双喜、窗花、鹊桥、玫瑰……对照文明实践志愿者的讲解，青年们以剪刀为笔、红纸为墨，屏息凝神，在方寸之间勾勒出花鸟鱼虫、故事剪影，随着图案逐渐成形，青年们露出了笑容。图案别致、红纸辉映，在剪纸的点缀下，淮河书院洋溢着温馨美好的节日氛围。

承古韵，扬新风。东西溪乡将持续立足“中国散文小镇”的地方特色，发挥作家村的阵地优势，丰富“我们的节日”系列文化活动的内容和形式，将传统节日习俗与和美乡村风貌相结合，增强节日“仪式感”，促进乡村群众在节日活动中进一步丰富精神文化生活，弘扬时代文明新风。

## 霍山县全方位护航新学期

吕洁 殷康兵 文/图



## “三变”释放新活力

霍山讯(解源 田源)近年来，霍山县以“三变”改革为契机，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，为闲置资产“盘活化繁”，使优质资源充分释放经济效益，走出一条富民强村的乡村振兴新路径。

单龙寺镇是著名的日出云海观赏地，旅游资源丰富。当地瞄准发展契机，积极盘活闲置屋舍、土地等资源，以“三变”手段分享旅游红利，不仅让当地农户吃上了“旅游饭”，更吸引了外地企业前来投资兴业。

随着一批特色旅游项目的落地，乡村振兴的活力不断被激发。屋脊山·隐民宿一期项目自2025年4月正式营业以来，生意持续火爆，每年向所在地单龙寺镇扫帚河村支付土地租金13.2万元，并积极吸纳当地村民就业，真正实现了村集体与农户“收益双赢”。

“我们在周边流转了部分农民的宅基地，包括闲置的农村集体土地，建设了一批影庐、影寓和木屋特色民宿，前期都取得了很好的效果。2025年以来，通过招商引资拉动社会资本，对闲置的扫帚河小学进行改造升级，发展特色的屋脊山·影二期民宿，形成社会资本运营、村集体入股、老百姓主动参与的新发展模式，从而带动当地群众增收致富。”单龙寺镇副镇长葛宝介绍。

从闲置土地到网红民宿，从传统农业到旅游经济，霍山县用“三变”改革的钥匙打开了乡村振兴的新大门，让废弃、闲置的土地资源“变废为宝”，实现了农村有活力、农民有动力、乡村振兴更有实力。

## “共享辅具”传递民生温度

储英

日前，和顺花苑小区D区居民金先生推着完好无损的轮椅，满面笑容地来到南潭社区服务中心办理归还手续。

事情源于几天前，社区网格员在日常走访中了解到，金先生的母亲不慎摔倒导致小腿骨折，正值需要外出探亲之际，出行成了难题。网格员当即告知社区有提供免费轮椅的借用服务，并贴心陪同办理登记手续。在交流中，网格员还详细介绍了社区丰富的共享资源，除了轮椅，还有拐杖、微波炉、雨伞、冰箱等便民设施，全部免费向居民开放。金先生感动地说：“真是太感谢你们了！社区提供的辅具借用服务，实实在在地帮我们解决了临时出行的难题，这份关怀让我们全家倍感温暖。”

这样的暖心场景并非个例。近日，一位邻村居民匆匆赶来社区求助，称其父亲因交通事故腿部受伤，急需借用拐杖。值班人员第一时间为其办理手续，解了燃眉之急。一副小小的辅具，承载的是浓浓的为民情怀。南潭社区通过精准对接居民需求，用贴心服务有效解决了特殊群体的临时困难，切实提升了居民的幸福指数。下一步，该社区将继续深化便民服务举措，以更多有温度、有力度的实际行动，让惠民政策落地生根，让每一位居民都能感受到“家门口”的温暖与关怀。

## 霍山县民政局：赓续红色血脉 汲取奋进力量

霍山讯(程超)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，近日，霍山县民政局组织全体党员前往县档案馆参观“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题图片展，在历史光影中重温烽火岁月，从红色记忆里汲取奋进力量。

霍山县民政局高度重视此次参观学习，将其作为加强党员干部思想政治教育的重要举措，全体党员积极参与。展览现场，一幅幅泛黄的历史照片、一件件珍贵的抗战实物，辅

以讲解员生动详实的介绍，全方位再现了80年前中华儿女同仇敌忾、浴血奋战的壮阔史诗，让全体观展人员身临其境地感受那段波澜壮阔的烽火岁月。

在“浴血霍山”专题展区，党员干部们驻足良久、深受震撼。该板块集中展示了霍山本地军民在抗战时期的英雄事迹，从武装斗争到群众支援，从隐蔽战线到后勤保障，一张张图片铸就起霍山儿女用鲜血和生命的抗战丰碑。大家不时交流感悟，纷纷表示这些发生在身

边的红色故事，比任何教科书都更能触动灵魂。

“通过这次活动，我们不仅了解了抗战历史，更重要的是汲取了前进的力量。”该局一位青年党员表示，“作为民政工作者，我们要把这种力量转化为服务人民、奉献社会的实际行动”。

抗战图片展的灯光点燃了民政人心中的信仰之光，也照亮了前行的道路。他们带着从历史中汲取的力量，重返工作岗位，继续践行“民政为民、民政爱民”的宗旨，投入到为群众服务的实际行动中。

## 落儿岭镇：打好“扫黄打非”组合拳

霍山讯(李响)近日，落儿岭镇新时代文明实践所联合镇民宗办、安监所，派出所开展“扫黄打非”专项检查，为青少年健康成长营造良好的社会环境。

聚焦周边排查，净化文化环境。检查人员对校园周边环境、商店等经营场所进行重点排查，检查是否存在非法出版物、侵权盗版图书，以及是否

销售含有低俗、暴力等不良内容的文化产品。同时，向经营者宣传“扫黄打非”政策知识，要求经营者强化依法经营、守法经营意识，远离涉“黄”涉“非”违法行为。

延伸“护苗”触角，强化校园宣传。检查人员借助暑期托班在镇中心学校开展“扫黄打非·护苗”宣传活动，通过知识宣讲、资料发放等多种形式，帮

助学生提升对非法出版物和不良信息的辨别能力与防范意识，进一步筑牢校园文化安全防线。

从校园周边“清源”到校园内部“护苗”，落儿岭镇将持续深化“扫黄打非”工作，常态化开展排查与宣传，为青少年健康成长保驾护航。推动“扫黄打非”工作真正落地生根、见行见效。

## 车辆不慎落水 干群合力施救

杨润东

近日，在黑石渡镇朱家畈村，一辆汽车因车速过快意外坠入路旁山塘，车内1名驾驶员被困塘中。危急关头，路过的镇村干部和周边群众一起，上演了合力救人的感人一幕。

据了解，该车的驾驶员是来霍山游玩的河南游客，当天在返程途中经过朱家畈村，因为不熟悉地形，加之车速过快，意外坠入了路旁的山塘。

恰好此时，正在朱家畈村检查工作的镇村干部一行路过，发现意外，当即下车开展施救。

“我们当时一方面打报警电话，一方面组织施救。”黑石渡镇朱家畈村党支部书记王勇彪回忆。

防溺水工作没有“临时课”，只有“日常功”。此次救援，是热心群众的挺身而出，是镇村干部的快速响应，更是日常

防溺水工作“练在平时、用在战时”的生动印证。

“防溺水设备在这次救援中发挥了重大作用，也对我们当时救援起到了很大的帮助。我镇下一步也将更加重视防溺水宣传工作，对所有山塘的防溺水设备定时检查、维修，如果有损坏，及时更换。”黑石渡镇经济发展和农业农村服务中心副主任胡洪流表示。